



## 嘉兴: 推进农村家宴放心厨房改造, 提升助力乡村振兴

宣应 徐超/文

今年,浙江省计划改造提升1500个农村家宴放心厨房,加强农村家宴放心厨房建设,是有效防控农村集体聚餐食源性疾病发生的重要举措,也是2018年省政府提出的十大为民办实事项目之一。日前,浙江省食安办、食品药品监督管理局在海宁联合召开了2018年全省农村家宴放心厨房改造提升现场推进会。



### 凝聚共识, 全省全面推进改造工作

“我们在海宁市召开全省农村家宴放心厨房改造提升现场推进会,目的就是学习交流各地好的经验做法,进一步统一思想,凝聚共识,全面深入推进全省农村家宴放心厨房建设改造工作,确保为民办实事项目保质保量完成。”省食安办专职副主任、省食品药品监督管理局副局长卢永福说到,同时他指出全省各地一定要提高思想认识,把农村家宴放心厨房建设工作作为重点工作来抓。

农村家宴是我国传统饮食文化的重要组成部分,也是衡量农村百姓“幸福感”的重要指标。十九大报告指出,要大力实施乡村振兴战略,建立健全城乡融合发展体制机制,随着新农村建设、美丽乡村建设的深入推进以及农村居民物质文化水平的不断提高,也对农村家宴的软硬件配置提出了更高的要求。

会议要求,要进一步推进农村家宴放心厨房建设,加强农村家宴食品安全风险防控长效管

理,强化市场化运作。要提高认识,把农村家宴放心厨房建设作为保障农村食品安全、助力乡村振兴的重要工作。要合力推进,确保农村家宴放心厨房高标准建设、高质量完成,在严格标准的基础上,有效利用各类资源对农村家宴放心厨房进行改造提升。要注重长效,推进农村家宴逐步走向可持续发展的规范化、市场化、系列化,因地制宜建立家宴管理标准,加强培育农村家宴产业发展。

### 五位一体, 嘉兴提升助力乡村振兴

今年以来,嘉兴市认真贯彻省政府关于推进十方面民生实事项的决策部署,坚持“乡村振兴、食安先行”的理念,通过实施标准化建设、规范化管理、社会化参与、制度化落实和文明化倡导的“五位一体”模式,全市农村家宴放心厨房改造提升成效显著,既提升了农村家宴食品安全保障水平,也打造了乡村振兴进程中的一道亮丽风景线。

在全省农村家宴放心厨房改造提升现场推进会现场交流发言环节,嘉兴市市场监督管理局嘉兴市食品安全委员会办公室负责人分享“五位一体”的创新模式及取得的成功。农村家宴中心建

设目标不断从模糊走向清晰,制度得到不断细化落实,管理从粗放到精细。农村家宴中心建设从起初的镇、村自发建设,到现在各方社会力量主动参与进来,是一个从单方推动到广泛参与的过程,呈现出经济效益和社会效益双赢的局面。到如今以标准化、规范化为引领的集“五化”于一体模式,呈现良好发展势头。

接下来,嘉兴市将以此次现场推进会召开为契机,按照省、市政府和省局的部署要求,借鉴各地的先进做法,进一步推动嘉兴市农村家宴中心扩面、提质、增效。一是扩面。视自身意愿和实际

条件,利用村(社区)综合用房、文化礼堂、闲置村校等,新建一批农村家宴中心,扩大覆盖面。同时,推广移动家宴中心,让还未兴建家宴中心的村(社区)居民也能享受到优质便利的服务。二是提质。加紧对建成运行的农村家宴中心厨房实施改造提升。上半年启动后,选址、图纸设计和招投标占用了一定时间。下一步,要倒排时间节点,狠抓工程进度推进,确保如期完成。三是增效。落实规范管理措施,发挥农村家宴中心的平台作用,加大推广力度,扩大影响力,提高美誉度,使这项实事工程成为群众认可的民心工程。

### 多层发力, 精心打磨“海宁样板”

推进会前,与会人员现场参观了桐溪社区和长山村欣旺小区农村家宴放心厨房两个现场点和当地的移动农村家宴厨房,并观看海宁市农村家宴厨房建设情况视频片。

一走进桐溪社区家宴中心,可以看到现场布局合理、各类设施设备齐全,就餐大厅可一次性容纳30桌席席同时摆放。据悉,该家宴中心是家宴中心标准化建设A级单位,于2016年建成、2017年正式投入使用,是海宁首批通过规范化达标验收的家宴服务中心。桐溪社区家宴中心面积约

700平方米,建设总投资约130万元,其中厨房区域改造装修和设施设备投入近50万元。2017年,桐溪社区家宴中心共承接各类集体聚餐近100场次,目前,该家宴中心已经预约时间超过六个月以上。

多层发力,精心打磨农村家宴放心厨房“海宁样板”。近年来,海宁以“八八战略”为指引,大力实施乡村振兴战略,持续深化美丽乡村建设,农村治理水平不断提升,农业农村农民面貌有了显著变化。乡村振兴,食安先行。2016年开始,海宁

把以家宴中心放心厨房建设为主抓手、以农村集体聚餐食品安全服务标准化体系为核心内容的“农村集体聚餐食品安全保障提升工程”,列入市政府十大民生实事项目加以大力推进,经过两年多的努力,目前已建成家宴中心放心厨房71个,催生出农村家宴服务公司23家,农村家宴产业总产值达30亿元。现如今,农村家宴中心放心厨房建设这招先手棋,已在防范食品安全风险、提升行业竞争力、振兴相关产业等方面取得了积极的成效。